

# 东华水泥 助力高质量发展

## “抢滩”高端市场 高标号占比近九成

■ 位少青 戈永杰

最近,一辆辆装满高标号水泥的罐车,缓缓驶出山东能源淄矿集团东华水泥淄博万华分公司,目的地是位于青岛的一家大工程筹建处。

“中国经济发展进入了新时代,已由高速增长阶段转向高质量发展阶段。高质量发展阶段的主要任务就是要转向‘质量领先’,以提高供给体系质量为主攻方向,提升产业链价值链和产品附加值。定位高端市场,生产高质量、高标号的水泥产品,是东华水泥公司近年来高质量发展的引领方向。”东华水泥总经理李庆文介绍。

今年1~4月份,该公司425及以上高标号水泥销量占比达到86%,比去年全年指标占比就提升了近两个百分点。“市场才刚刚启动起来一个多月,相信随着市场的向好,这个比值会逐步扩大。”该公司水泥事业部运营监控中心副主任翟克武说。

有了金刚钻,才揽瓷器活。做实高端市场,没有高质量的产品都是空谈。该公司目

前共有7个粉磨站,年产水泥500万吨。为做好水泥产品质量的统一管理,他们实行统一采购原燃材料,统一内控参数标准,从源头开始控制产品质量。年初,他们还成立了水泥运营监控中心,每日对各厂网点的各项生产经营指标联网统计、对比。

他们每月召集所属7家单位召开对标分析会议,对月度产销量、利润、质量、能耗等数据详细对标、分析,共同研讨存在问题,制定改进措施,合力提升产品综合质量。前不久,该公司水泥事业部在淄博瀚森水泥公司召开月度对标会,7个厂网店负责生产、质量、财务等30余人就各项生产经营指标进行了逐一对比、分析。

“对标只是一种手段,重点是解决问题,满足客户需求。”东华水泥副总经理孙珂说。作为该公司水泥事业部负责人,他的观念就是“客户的需求就是标准”。作为水泥产品,满足国标虽然是合格产品,但是满足客户需求才是企业追求的目标。

为满足客户的需求,该公司成立了技术中心,不断研发特种水泥,先后生产了高铁专用水泥、轨枕专用水泥、机场专用水泥、海工专用水泥等等特种水泥,不断抢占高端市场的先机。

笔者近日看到,淄博万华水泥公司质控中心职工小李跑到熟料棚中采取样品。他拿着长长的取样铲从十几个不同点采集了满满一桶样品。“这是我们总部根据客户要求定制生产的熟料,回去研磨后分别做物理、化学检验。”小李说。这项工作是他近段时间以来每天的例行工作。

据了解,该公司中标青岛某项大工程后,为满足该客户对水泥产品的特殊要求,不仅对水泥生产控制中的比表面积等参数及时进行调整,还依托拥有熟料生产基地的优势,直接从熟料分配比、生产工艺管控入手,从源头上施行了产品定制,确保了产品完全满足客户需求,得到了客户的认可与赞许。

**中建五局安装公司上海分公司  
句容医院项目部:  
严控进场材料  
确保工程质量**

原材料把控是现场施工各项工作基础和保证,抓质量必须从源头抓起。这不,今年以来,中建五局安装公司上海分公司句容医院项目部在进场源头设置了三道防线,坚决杜绝不合格材料进场,其效果十分明显。

第一道防线是签订合格规范的物资合同,通过五局安装公司、上海分公司严格的招标程序并根据供应商的表现,选择价优质好的供应商。第二道防线是由物资经理、专业技术员组成的材料进场验收小组,无论货物价值和数量多少都认真把关,做到检查率100%,合格率100%。第三道防线是总包和监理的抽查与平行检查,进一步强化了原材料质量控制。

无论是刮风下雨,还是数九寒天、炎热的夏日,句容医院项目部材料验收小组都会严谨验收,按照公司标准化质量管理要求确认无误后,才向监理方报验。正因为有了充分的准备,才能做到胸有成竹,一次通过。

工程质量大于天,材料合格是关键,做好材料进场检测,把好工程质量关卡,从源头上抓好机电安装质量控制,将材料质量把关工作落到实处。这就是中建五局安装公司上海分公司句容医院项目部严控进场材料,从“源头”确保工程质量的关键所在。

(洪松 鄭博)

## 爱琢磨现场的 董事长

还有爱琢磨现场的董事长?别说,还真有。皖北煤电智能公司董事长吴劲松,就是一位爱琢磨现场的人。说起吴劲松,那水平可不差,先后担任昌恒、钱营孜两个个矿矿长期间,安全硬是没出过事,尤其在昌恒,生生把一个年产十几万吨的小煤矿整合成了一座年产三百万吨以上的现代化矿井。这水平,能一般吗?

吴劲松有句口头禅:“怎么安全怎么干。”那怎么干才安全呢?对于拿不准的问题,他总是看过现场才决定,这也是他守护矿井安全的一个秘诀。

话说有一天,公司召开安全办公会。会上,通风区负责人陈东春给吴劲松出了道难题:“吴总,507胶带机头断面太大,不二次放炮不行啊,可二次放炮又存在顶板垮落的危险,这可怎么办呢?”吴劲松边听边记,抬头说:“明天现场定。”

“我们开深项目部在施工五煤溜煤眼,计划直接挖完再浇筑,不知可行?”陈东春的问题还未解决,开深项目部经理倡传友又给吴劲松出了道难题。

吴劲松稍作沉吟,还是那句话:“明天现场定。”

次日一大早,吴总就和陈东春他们一道,带着问题下井了。在507胶带机头,吴劲松时而抬头看看顶板,时而低头看看底帮,一个安全施工的办法在他脑海中已经成型。“留底,先放炮千巷道上半部分,待贯通后,再卧底……”,“我咋就没想到呢!”听过吴劲松支的妙招,陈东春不由拍了拍额头。

来到五煤溜煤眼,吴劲松深入眼底看了看高约7米的溜煤眼说:“直接挖完再浇筑显然不行,万一挖的时候上边‘脱裤子’、垮落伤人怎么办?”“脱裤子”是煤矿人对帮部垮落的通俗说法。看倡传友,他接着说:“要挖一点,浇筑一点,这样才能确保安全。”看倡传友皱了下眉头,吴劲松又说:“我知道你们怎么想的,挖完再浇筑工期的确要快,但我们不能为了赶工期,就对职工的安全不负责!”听吴总这么说,倡传友羞愧地低下了头。

一行人说着话来到了任楼施工的井底水仓,看耙矸机运行范围内没加防护栏,吴劲松说:“要尽快把护栏加上,这要伤到人可不得了!”现场转了一圈,吴劲松又发现了水仓施工处巷道拐弯多的问题,他当即指出:“这要优化设计,拐弯多,隐患大,出货困难,职工劳动强度大,还不出活。”“吴总你可说到点子上了,我们也正为拐弯多头疼呢,回头找技术科研究怎么优化一下。”任楼负责人李超对吴总的“火眼金睛”佩服得五体投地。

吴劲松爱琢磨现场在全公司出了名。经不住一位好奇者的不断追问,他道出了爱琢磨现场的理由,他说:“现场千变万化,同样的问题在不同的现场,安全施工的办法也不一样。如果在安全会上盲目拍板决策,就容易犯经验和教条性错误。只有看过现场,对于怎么干,心里才有底啊!”

在智能公司,吴劲松有句名言:“安全是最快的速度,安全是最大的效益。”对于即将投产的基建矿井来说,这话说得深刻,也更加说明了抓安全,他为何那么重视现场!

(胡云峰)

## “五位一体”抓落实 “石油精神”活起来 蜀南气矿持续推进形象建设工作常态化长效化

6月以来,西南油气田公司蜀南气矿以学习教育塑形象、安全环保塑形象、典型人物塑形象、融入结合塑形象、宣传鼓动塑形象为目标,有序组织开展“弘扬石油精神、重塑良好形象”活动周活动,旨在动员全矿干部员工围绕新时代天然气大发展,持续推进形象建设工作常态化长效化。

据悉,在6月4日至15日的集中活动时间,蜀南气矿着力抓实以下“五位一体”具体工作:

**开展石油精神宣讲活动。**充分利用好蜀南文化展厅、毛主席视察隆昌气矿纪念馆、自2井企业精神教育基地、红村石油大会战旧址等对内对外宣传教育阵地,发挥好石油会战遗址、企业精神教育基地和爱国主义教育基地众多的优势,宣传好蜀南气田三上威远、首钻页岩、水中捞气等创业史实,展示好“拼搏争气创新亮采”蜀南品质,传播好富有特色“蜀南四韵”名片,让“心至诚 气致远”

采气文化有效发挥文明承载与文化传承的功能,打通企业、公众两个文化传播场,讲好石油故事,弘扬石油精神,展示石油企业良好形象。

**做好专题片网络与电视展播。**在气矿新闻中心电视新闻播出平台、气矿网络平台、气韵蜀南微信公众号同步播放《我的红村》、《光荣的黑金记忆》、《铸造“功勋”》、《石油精神在蜀南》、《我的入党故事》等电视专题片,以及气矿近年来创作的微电影,唤起石油员工创业初心,感受蜀南石油人践行石油精神的如铁信念。

**制作“弘扬石油精神,重塑良好形象”宣传橱窗。**通过收集素材,新颖编排,展示气矿推进企业形象建设的显著成果、特色亮点及典型事例,体现石油精神的人本性、历史性、实践性和创新性,以及当代石油人的新思想、新作为。

组织开展“全员践行环保理念”系列活动

与世界环境日相结合,利用“全国安全生产月”组织气矿“安全形象大使”积极参与地方安全生产月活动,企地联动,促成“企业+社会”的共生合力。举办安全环保成果展、开展安全环保宣誓签名、组织安全环保知识答题测试等具体活动,增强员工安全红线意识,筑牢员工安全思想防线,规范安全行为,养成安全习惯,夯实安全基础,努力塑造绿色安全的企业形象。

**开展最美川油人宣传和劳模宣传。**聚焦气矿加快推进“高石梯高效开发、页岩气快速上产、老气田稳产保效”三大工程,进一步丰富和运用好宣传载体,充分利用报纸、视频新闻、新媒体等报道方式,对涌现出的最美川油人和劳模进行系列宣传报道,树立和宣传好先进典型群体,讲好、传播好中国石油故事,让“三老四严”、“苦干实干”的石油精神鲜活起来,唱响主旋律,传播正能量。

(黄斌)

## 贵州省国资委安全生产督查组 莅临茅台保健酒业公司检查指导工作

6月13日上午8点,贵州省国资委安全督查第二小组首站来到茅台保健酒业公司督查安全生产工作,深入了解公司日常安全管理、安全生产主体责任落实、事故应急措施等具体情况,并到包装车间检查公司多处现场警示标识、一季度排查隐患整改情况和事故应急防护措施。同时,安全督查小组一行还检查了公司的安全生产管理台账、汛期安全工作安排部署及落实情况的档案资料,并召开座谈会,对公司的安全生产工作提出了宝贵的建议。

座谈会上,安全督查小组首先听取了公司总经理助理张强明对公司上半年安全生产管理工作的汇报,肯定了保健酒业公司在王开馥、赵富刚的带领下在安全工作方面取得的成绩,并对现场发现的一些安全风险提出了预防建议。安全督查第二小组组长秦志强要求,公司要继续做好安全生产管理工作,加



强风险分级管控,防止风险变成隐患;加强员工培训及应急演练,增加车间厂区现场火灾、逃生、限速等警示标识;安全生产工作方案、应急方案要进入车间,确保每一位员工能看到、能理解,遇到紧急情况能及时反应处理;汛期安全工作方案要更具体、更有针对性。

集团公司总经理助理钟怀利代表集团公司

对督查组的到来表示感谢,表示会根据督查意见加强应急处理和安全知识培训,加强监管,增强员工安全风险意识和处理紧急情况的能力。

保健酒业公司党委书记、董事长王开馥表示,通过此次省国资委督查组检查情况,公司深刻认识到,虽然现阶段安全生产工作方面公司取得了一定的成绩,但仍然存在一些不足,在安全生产管控、警示标识设置、安全知识宣传等方面仍需不断加强和完善。对于安全督察组所提出的问题点及建议,公司将做以下四个方面工作:一是严格整改落实,确保安全生产工作有序开展;二是强化安全知识宣传,提升全员安全意识;三是建立健全安全管理制度,严格考核奖惩、责任落实制度;四是狠抓安全培训教育,提升全体员工工作技能和安全管理水平,确保全体员工有应急处理能力。

(张红 娄艳)



### 广东潮州艺术家 洪生海作品鉴赏

洪生海,广东潮州人,研习创作中国画。近年师从著名画家张道兴、程振国、刘立勇,现为中国画创作研究中心画家,广东省美术家协会会员,江苏省美术家协会会员。2016年作品《回家》入选广东省美协主办第三届岭南美术大展。

2016年至2017年参加中国美协会员主办全国中国画大展,作品入选2次,获加入中国美协会员资格奖2次。作品被中美协收藏。(晓莉)



●“2017年中国美协会员庆祝香港回归祖国20周年”全国中国画展获入会资格奖

## 安全学习会上的 陕北“说书”

6月18日下午,陕煤陕北矿业陕西中能公司安保大队学习室热闹非凡,因为这里要举办一场陕北说书表演,消息不胫而走,来队探亲的不少队员家属也赶来凑个热闹,听个稀罕,说书内容以大伙喜闻乐见的艺术形式,宣传安全生产方针政策与法律法规,普及上岗遵章守纪的好故事。

“人不怕勤,就怕志不坚,上岗就按流程办,定能保安又保全……”一条条法规、一条条措施,一件件感人的安全遵章守纪小故事……被表演者以陕北说书这种新颖而又喜闻乐见的艺术形式表达出来,在表演者的口中,一条条安全规章的由来,一起起安全事故隐患的闭环纠错通过“小切入反映大主题”“小故事阐释大道理”,让大家在欣赏文艺节目的同时,潜移默化地上了一堂入脑入心的安全课。

进入安全月以来,该大队顺应公司对安全红线管理严格践行的要求,将如何更加有效的把人、财、物、监管好,将防盗、防火安全隐患降至可控点,开展了这项活动。为确保活动开展取得良好效果,最大限度激发队员的参与热情和聪明才智,该大队精心组织、创新活动载体,丰富活动内容,努力将此次活动营造成为队员畅所欲言、才华展露、展现自我价值的大舞台。

队员王利军说:“平时班前会和班组活动会在安全教育上,总感到有种生冷感觉,让人提不起精神。没想到,队上能深入我们宿舍了解大家对安全知识教育的诉求,创新安全活动教育的方式,把一条条生涩的规章制度条文通过说书的形式给我们通俗易懂的演绎出来,增强宣传活动的互动性和参与性,提高了我们的安全文化获得感,真好!”

(王惠武)

[上接 P1]

这是在海尔新星物流园成功合作基础上,新星再度携手海尔进行跨界的深度合作。“项目整体规划占地5200亩,将着力打造供应链采购平台、成品交易平台、公共服务平台等三大平台,真正成为生态+平台的智能产业生态园区,淄博建陶将有望依托海尔的全球资源和领先世界的工业4.0模式,真正实现产

业智能化转型升级。”新星集团董事局主席魏东说。

据了解,目前园区内部分企业已经开工生产,预计2018年9月份,园区就可雏形初具。敞开怀抱拥抱工业物联网,使淄博陶瓷成为物联网时代陶瓷行业的创新者和引领者,新星再次迈出了跨界的第一步。

美国著名经济学家大卫梯斯的观点认为,一个企业固然需要核心竞争力,但最重要的不是核心竞争力,而是更新核心竞争力的能力。

新星正是紧跟时代节拍,不断打破上限,重塑企业核心竞争力,实现一次次超出预期的跨越。

(王惠武)